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 لينوکس   در   فرايندها  مديريت   با  آشنايي  -1

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 هدف - 1.1

 : با آشنايي

 آن  مختلف حالات و 1يند فرا •

 آن خاتمه و لينوکس در جديد  فرايند  ايجاد هايروش  انواع •

 زمينه پس در فرايندها اجراي •

 

 آگاهي پيش - 2.1

  راهبري  سبب  بخشد،مي  عينيت  عاملسيستم  در  مهم  مفهومي  به  اينکه  بر  اضافه  س،لينوک   در  فرايندها  عملي  درک

 حتي  يا  برنامه،  کارافتادن  از   مانند   مواقعي  در  مثال  عنوان  به  و  شد   خواهد   لينوکس  عاملسيستم  بر  بيشتر  و  بهتر

 . شود  فعال   فرايند   بيشتر  يا  يک  است   ممکن  برنامه  هر  اجراي  ازاي  به.  برد  بهره  آن  از  توانمي  فرايندها  اولويت  تغيير

 لينوکس در  فرايندها- 1.2.1

  عبارتست  که  است  فرايند   اولين  ازآغ  متولي  هسته،.  کند مي   کار  به  شروع  2هسته  ابتدا  سيستم،  شدن  روشن  زمان  در

  رااج  3فرزند  فرايند   عنوان  به  را   ديگر  فرايند   فرايند   اين.  است  ديگر  فرايندهاي  تمام  مسؤل  فرآيند   اين.  init  فرايند   از

 
1 Process 
2 Kernel 
3 Child 
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 ،mingetty  از.  است  4ورود   پوسته   يک  گشودن  مسؤل  که  شود،مي   شروع  init  از  mingetty  مثال،  براي.  کرد  خواهد 

 يک  بنابراين.  کند مي  فراهم  لينوکس  کاربران  براي  را  فرمان  خط  با   کار  اجازه  که  کند مي  کار  به  زآغا  bash  فرايند 

 شودمي   مشتق  آن   از  mingetty  که  است  فرايند   اولين  Init.  دارد  وجود   لينوکس  فرايندهاي  بين  فرزندي   و   پدر  رابطه

 به  شود  داده  فرمان  خط   در  که  دستوري  هر  پسزين  و  آيد مي   وجود  به  mingetty  از  فرزند   عنوان  به  bash  سپس

 .آيد مي حساب به bash از فرزندي عنوان

 فرايندها  از  هريک  به  فرضپيش  طوربه   لينوکس.  داردمي   نگه  اجرا  به  آماده  فرايندهاي  براي  صف  يک  لينوکس

  فرايندها  ساير  به  نسبت  زمان  از  بيشتري  ميزان  به  نياز  فرايندي  اگر  اما  دهد،مي   اختصاص  مساوي  زماني  هايبازه

  براي مجاز زمان ميزان کاهش حتي  يا افزايش براي nice نام  به تابعي فراخواني با  را  کار اين  بايستي باشد، داشته

 . کرد فراخواني فرايند  يک

  هيچ   به  ديگر   فرايند   يک  است  ممکن  مثال  عنوان   به.  کنيم  متوقف   را  فرايند   يک   که  باشد   نياز  است  ممکن  گاهي

 در.  برساند   آسيب  هافرايند   ساير  به   که   کند   رفتار  ايگونه   به   که اين  يا  کرد   کار  آن  با  نتوان  و  هد ند   پاسخ  سيگنالي

 در .  کند   متوقف  را  آن  فرزند   است  لازم  که  گفت  خواهد   طهمربو  پدر  فرايند   به  عامل  سيستم   يهسته  صورت  اين

  ممکن  غيرمعمول  شرايط   در  اما  ارد،د  وجود  سيستم  در  فرزند،  فرايند   حيات  زمان  تا   پدر  فرايند   معمول،  شرايط 

 فرايند   تواننمي  حالت  اين  در  باشد،  شده  متوقف  پدر  که  باشد   مانده  باقي  سيستم  در  حالي  در  فرزند   فرايند   است

 فرمان   خط   از  تواننمي  ديگر  ترتيب  بدين.  است  رفته  جادويي  يا  Zombie  حالت  به  گوييم   و  کرد  متوقف  را  فرزند 

 . است سيستم 5مجدد  شروع راه، تنها و کرد  متوقف را Zombie فرايند 

  به   معمولا  نيز  رويدادي  چنين  علت.  دهد مي   قرار  تأثير  تحت  نيز  را  فرايندها  ساير  ،Zombie  فرايند   ظهور  اغلب

 تواند مي  فرايند  که ديگري حالات ساير. کند مي ايجاد را فرايندهايي چنين که  گرددبرمي نويسي برنامه شتباهاتا

 . کرد مشاهده ps aux دستور با توان مي  را گيرد قرار هاآن  در

 فرآيند   مختلف حالات-2.2.1

  از   يکي.  شودمي   ادهاستف  فرايندها  وضعيت  مشاهده  براي  ps  دستور  شد،  مشاهده  پيش  آزمايش  در  که   همانطور

  يک   صورت  به  را  فرايند   حالت  که  دارد  نام  Stat  دهد،مي  نشان  فرايند   يک  براي  ps –al  دستور  که  هاييمشخصه 

 :است زير حروف از يکي کد  اين اول حرف. دهد مي  نشان حرفي سه کد 

• R :اجرا حال در فرايندهاي براي (Running ) 

• S :منتظر  در فرايندهاي براي (Waited ) 

• Z :جادويي فرايندهاي براي  (Zombie) 

• T  :متوقف  که  فرايندهايي  براي  (stopped  )ردگيري   يا   (Trace  )اجرا  يآماده   اصطلاح  به  يا)  اند شده 

 (هستند 

 
4 Login shell 
5 Restart 
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• D :هستند  جانبي  يحافظه در انتظار يا 6گيري بازپس بدون انتظار حالت در که فرايندهايي براي . 

  ندارد  اصلي  يحافظه   در  ايصفحه  هيچ  نظر  مورد  فرايند   که  است  آن  يدهندهنشان  باشد،  W  کد   اين  دوم  حرف  اگر

 .است شده( Swap) مبادله کامل طوربه  و

 ارزش   که  است  اين  يدهنده  نشان  باشد،  N  حرف  اين  اگر.  فرايندهاست  اولويت  و  انبنديزم  مورد  در  سوم  حرف

  را   بيشتري  وقت  و  دارد  بيشتري  اولويت  د فراين  نوع  اين)  است  صفر  از  بيشتر  فرايند   براي (  Nice Value)  مطلوب

 (.بگيرد پردازنده از تواند مي 

  زير  جدول  و  شکل  در  حالات  اين.  باشد   داشته  لفمخت  حالت  9  تواند مي  فرايند   يک  لينوکس،  عاملسيستم  در

 ، لينوکس  در  فرايند   حالات  به  تفصيلي  و  خلاصه  هايديدگاه   با  مختلف،  منابع  که  است  ذکر  به  لازم.  اند آمده 

 .اند کرده  بيان فرايند  حالات براي هم بيشتر و کمتر تعدادهاي

 
 فرايندها   مختلف  لاتحا  -1-1  جدول 

ف 
ردي

 

 شرح  نام 

 دارد  قرار حالت اين در خود عادي عمليات اجراي موقع فرايند کاربر فضاي در اجرا 1

 اجراي مانند. دارد قرار حالت اين در هسته هايسرويس از استفاده هنگام فرايند، هسته  فضاي در اجرا 2

 ها وقفه خدماتي روال و سيستم فراخواني

  در جراا به آماده 3

 اصلي يحافظه

 وقت اختصاص منتظر  و دارد قرار اصلي يحافظه در  ولي نيست اجرا حال در فرايند

 شود اجرا تا است پردازنده

 در( Sleep) متوقف 4

 اصلي يحافظه

 است خروجي -ورودي مانند عملي يافتن پايان منتظر و است اصلي يحافظه در فرايند

 يرد سربگ از را اجرايش يدنباله تا

  در اجرا به آماده 5

 جنبي  يحافظه

 شده منتقل جانبي يحافظه به حافظه، کمبود دليل به ولي اجراست يآماده فرايند

 اصلي يحافظه به  بايد شود، داده تخصيص آن به نده پرداز وقت کهآن  از قبل و است

 شود  منتقل

 يحافظه  در متوقف 6

 جنبي

 يحافظه  به هسته توسط حافظه، کمبود لتع  به فرايند اما است 4 حالت به مشابه

 گردد فراهم اجرا حال در فرايندهاي براي  کافي يحافظه تا است شده منتثل جانبي

  ولي گردد،مي منتقل هسته فضاي در اجرا حالت به کاربر فضاي در اجرا حالت از ندفراي (Preempted)  شدهقبضه  7

  فرايند  فرايندها، زمانبند و يابدمي پايان آن به يافته اختصاص زمان هنگام اين در

 کندمي انتخاب اجرا  براي را ديگري

  در نه حالت اين در گيرد،مي قرار حالت اين در نخست شود،مي ايجاد که فرايندي هر ايجاد 8

 با فرايند جزبه)  فرايندها تمام شروع ينقطه  حالت اين. توقف حال در نه و اجراست حال

pid است ( صفر 

 
6 Preemption 
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  آن که فرايندي) خويش پدر براي اطلاعاتي گذاشتن جا به با ،exit تابع توسط فرايند هر ( Zombie) ييجادو 9

 خروج کد جزبه منابع، تمام سته،ه.  دهدمي خاتمه خويش کار به ،(است کرده ايجاد را

 . است...  و پردازنده حافظه، شامل منابع اين. گيردمي فرايندها نوع اين  از را فرايند

 بنابراين. دارد برعهده نيز را آن اتمام مسؤليت کند، ايجاد را فرزندي فرايند رايندي،ف اگر

 داشت خواهد وجود مسيست در کماکان  يابد، خاتمه زودتر فرزند، فرايند که صورتي در

 يک در فرزند، فرايند exit code از استفاده با پدر فرايند  يا اينکه تا( جادويي حالت)

  خود پدر فرايند اينکه يا کند مختومه را آن ،waitpid  يا wait نام به سيستمي فراخواني

  هايفراخواني  اين. شود آزاد اشاختصاصي منابع تمام و يابد خاتمه خودکار صورت به

 .شود مطلع فرزندش خروج( کد) وضعيت از پدر  شوند،مي باعث سيستمي

  در برساند پايان به را کارش و نشود نيز فرزندش خروج کد دريافت منتظر پدر اگر

 مديريت. شودمي( orphan) سرپرستبي فرزند دارد، ادامه فرزند حيات هنوز کهحالي

 .است عاملسيستم يعهده به فرايندها نوع اين

 

  مقدار  به  بسته  شده،  ايجاد  فرايند   کند،مي  ايجاد  جديدي  فرايند  ،fork  7سيستم   فراخوان  با   پدر  فرايند   وقتي

  3  يمرحله   وارد  فرايند   کنيد   فرض  سادگي  براي.  شد   خواهد   5  يا  3  مراحل  از  يکي  وارد  م،سيست  آزاد  يحافظه 

  فضاي   در  اجرا  يمرحله   وارد  فرايند   برگزيد،  رااج  براي  راآن   تصادفي  صورت  به  فرايندها  زمانبند   وقتي.  گرددمي 

 يمرحله   به  فرايند   است  ممکن  همرحل  اين  از  پس.  رسد مي  اتمام  به  fork  فراخوان  کار  هنگام  اين  در  و  گشته  هسته

 . برود 1

 فرايندها  تمام  چون)  گرددمي  باز  2  يمرحله   به  فرايند   سيستم،  ساعت  يوقفه   وقوع  علت  به  زماني،  برش   يک  از  بعد 

. کند مي   استفاده  فرايندها  بندياولويت   و  زمانبندي  براي  ساعت  يوقفه   اين  از  هسته(.  کنند مي   دريافت  را  وقفه  اين

  7  حالت  وارد  قبلي  فرايند   هنگام  اين  در.  گردد  انتخاب  اجرا   براي  ديگري  فرايند   است ممکن  زمانبندي،  اين   از  پس

 از   بخواهد   کاربر،  فضاي  در  اجرا  حال  در  فرايند   اگر.  گردد  تخابان  دوباره  اجراي  براي  تا  ماند مي   منتظر  و  گرددمي 

 باشد،  خروجي  -ورودي  مانند   کاري   سرويس،   ناي  اگر.  گردد مي   2  يمرحله   وارد   کند،  استفاده   هسته  هايسرويس

  تمام ا  يواسطه   به  که  يابد مي   ادامه  زماني  تا  توقف  اين.  سازدمي   متوقف  را  خود  و  شودمي   4  يمرحله   وارد  فرايند 

  باعث  کار اين. کند  بيدار را  مربوطه فرايند  وقفه، روتين  سرويس و برسد  پردازنده به اي وقفه  خروجي، - ورودي کار

 .کند  زمانبندي راآن  هسته تا شود منتظر و گردد باز 3 يمرحله  به فرايند  ات شودمي 

 

 
 هسته   داخل  در  هاامهبرن  اين  کد.  کنيممي  فراخواني  عاملسيستم   يهسته  امکانات  از  استفاده  براي  هاآن  از  که  هستند  توابعي  از  دسته  آن  سيستم  خوانفرا  7

 . شودنمي برنامه ضميمه کدشان ها،آن از استفاده موقع و دارد قرار
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 1  جدول هاي رديف   شماره  اساس  بر  فرايندها  مختلف  تحالا  نمودار   -  2-1  جدول 

  ي شماره  با)  8کننده   مبادله  فرايند   باشد،  نداشته  وجود   حافظه   در  اجرا،  حال  در  فرايندهاي  براي  کافي  فضاي   اگر

 همين .  کند مي   5  يمرحله   وارد  را  فرايند   ترتيب  اين  به  و   کند مي   منتقل  ديسک  روي بر  را  فرايندها  از  بعضي(  صفر

 رسيد،   پايان  به  فرايند   کار  وقتي.  بيفتد   اتفاق  نيز(  4  حالت)  حافظه  در  متوقف  فرايندهاي  براي  است  ممکن  اقاتف

 . شودمي  9 يمرحله  وارد

 جديد  فرايند  ايجاد- 3.2.1

  pid_t  جنس  از  fork  خروجي.  شودمي   استفاده   fork  نام  به  سيستم  فراخوان  يک  از  جديد،  فرايند  يک  ايجاد  براي

  احضار   با .  است(  PID  فرايند   يشماره)  فرايند   يشناسه  همان  خروجي  اين.  است(  صحيح  عدد  يک  حقيقت  در)

  فرايند.  است  فراخوانده  را  fork  که  است  فرايندي  آن،  پدر  که  شودمي  ايجاد  جديدي  فرايند  ،fork  سيستم  فراخوان

  اختصاص  او  به  پردازنده  توق  تا  شودمي  منتظر  و  گيردمي  قرار  سيستم  در  موجود  فرايندهاي  يبقيه   کنار   در  جديد 

  پدرش   ند همان  دقيقاً  فرايند   اين  اجرايي   کد   که  است  اين  پاسخ  شود؟مي  اجرا  چيزي  چه  فرايند   اين  در  اما.  يابد 

  ديگر   عبارت  به.  بعد   به  فراخواني  ينقطه  از  اما   است،  کردهمي  اجرا   پدرش   که  کند مي  اجرا   را   چيزي  همان  و  است

  فرزند فرايند  توسط  ديگري و پدر  توسط  يکي شود،مي اجرا  موازي خط  دو در پدر  کد  بعد، به فراخواني ينقطه  از

 را   پدر  يپرونده   هايشناسه  باز،  هايپرونده   متغييرها،  محيط   زند،فر   فرايند .  است  يکسان  پدر  با  بعد   به   آنجا  از  که

 
8 Swapper 
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  ي شماره   و(  PID)  فرايند   يشماره   جمله  از  دارد؛  وجود  فرايند   دو   اين  بين  نيز  اندکي  هايتفاوت   البته.  بردمي   ارث  به

 (. PPID) پدر فرايند 

 :بگيريد  نظر در را زير کد  قطعه

Pid_t child_id; 

child_id = fork(); 

printf("forked\n"); 

 9ي برنامه   يشمارنده  بوده،  فوق  صورت  به  کدي  داراي  که  شد  خواهد   ايجاد  جديد  فرايند   يک  دستور،  اين   اجراي  با

  خواهند   اجرا  را  بعدي  دستورالعمل  که  دارند   وجود  فرايند   دو اکنون.  کند مي   اشاره  fork  از  د بع  دستورالعمل  به  آن

  پيش  هامدت   که  است  لينوکس  در  نخي  چند   روش   يک  اين.  شد   خواهد   چاپ  ربا  دو  fork  يکلمه   نتيجه   در  و  کرد

 . بود داده قرار  نويسانبرنامه اختيار در را آن ويندوز، عامل سيستم از

 فرايند   يک  يشماره  تواند مي  آن  محتوي  که  است  لينوکس  تحت  C  زبان  صحيح  هايتايپ   انواع  از  يکي  pid_t:  نکته 

  آن   به  و  شناسد مي  را   فرايند   يک  آن  توسط   عامل  سيستم  که  است  ايمشخصه (  PID)  فرايند   يشماره.  باشد 

 .  کند مي پيدا دسترسي

 اصلي   ايندفر  عمليات  با  متفاوت  فرزند  فرايند در   عملياتي  اجراي- 4.2.1

 

 اين   به   و  کرد  فراخواني  ديگر  يبرنامه   داخل  از  را  ايبرنامه   10ايکتابخانه   تابع  اين  کمک  با  توانمي   : system  تابع 

 : است زير صورت به آن کلي شکل. شد  کنوني فرايند  از مستقل جديدي فرايند  ايجاد سبب ترتيب،

int system(const char *string) 

 همانند   درست  دهد،مي   انجام  پوسته  فراخواني  با  است،  شده  داده  آن  به  رشته  قالب  در   که  را  دستوري  تابع،  اين

 .گشت برخواهد  فراخوان  يبرنامه  به اجرا کنترل تابع، اين مانجا از بعد  البته. معمولي دستور يک اجراي

 

 از  قاعدتا  که)  را  عامل  سيستم  دستور  يک  اجراي   که  هستند   مفيدي  توابع  مجموعه   exec  هايفراخوان   : exec  توابع 

 ديد ج  فرايندي  با  را  جاري  فرايند   ،exec  تابع   يک.  سازند مي   پذيرامکان   برنامه  داخل  در(  شودمي   اجرا  فرمان  خط 

  يک  اجراي  تغيير  براي  توانمي  امر  اين  از.  کند مي  جايگزين  است،  شده  مشخص  file  و  path  هايآرگومان   در  که

  سپس  و  کنيم  شناسايي  را  کاربر  ابتدا  است  ممکن  برنامه  يک  در  مثال،   عنوان  ه ب.  کرد  استفاده   ديگر  فرايند   به  فرايند 

  در  عملکردشان همانند  لينوکس در توابع اين عملکرد ترتيب ينبد . بدهيم را ديگري يبرنامه  اجراي ياجازه  او به

 است  معمولي روال يک فراخواني شبيه exec اجراي ،DOS در که تفاوت اين با است؛ DOS قديمي عاملسيستم

  اجراي  به  ،exec  اجراي  شدن  تمام  لينوکس،  در  اما.  گرديمبرمي  exec  فراخواني  محل از بعد   به  کار،  اتمام  از  پس  و

  هاآن  از  توانمي  که  exec  مختلف  توابع.  داد  خواهد   خاتمه(  است  exec  فراخواني  در  main  تابع  شامل  که)  نامهبر

 :از عبارتند  کرد، استفاده

 
9 Program Counter 
10 Library function 
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#include <unistd.h> 

 

int execl(const char *path, const char *arg0, ..., (char *)0); 

int execlp(const char *file, const char *arg0, ..., (char *)0); 

int execle(const char *path, const char *arg0, ..., (char *)0, char *const envp[]); 

int execv(const char *path, char *const argv[]); 

int execvp(const char *file, char *const argv[]); 

int execve(const char *path, char *const argv[], char *const envp[]); 

 

  آشنايي  براي  اما  کرد،  مراجعه  C  زبان  آموزشي  هايکتاب  به  توانمي   توابع،  اين  مورد  در  بيشتر  اطلاعات  براي

 :کنيد  توجه زير مثال به بيشتر،

/* Example of an argument list */ 

/* Note that we need a program name for argv[0] */ 

char *const ps_argv[] = {“ps”, “ax”, 0}; 

/* Example environment, not terribly useful */ 

char *const ps_envp[] = {“PATH=/bin:/usr/bin”, “TERM=console”, 0}; 

/* Possible calls to exec functions */ 

execl(“/bin/ps”, “ps”, “ax”, 0); /* assumes ps is in /bin */ 

execlp(“ps”, “ps”, “ax”, 0); /* assumes /bin is in PATH */ 

execle(“/bin/ps”, “ps”, “ax”, 0, ps_envp); /* passes own environment */ 

execv(“/bin/ps”, ps_argv); 

execvp(“ps”, ps_argv); 

execve(“/bin/ps”, ps_argv, ps_envp); 

 

 

  اجراي   مشکل  کرد،  اجرا  اصلي  يمسيربرنامه   از  جدا  مسيري  در  را  exec  تابع  بتوان  اگر  رسد مي   نظر  به  اينجا  در

  fork زا بعد  جديد، مسير اين ايجاد  براي اگر. بود خواهد   حل قابل فرزند،  فرايند   در پدر فرايند   با متفاوت فرايندي

 نيست   مطلوب  که  شد   خواهد   اجرا  نيز   پدر  فرايند   در  تابع   اين  ،( 2  شکل  مطابق)  دهيم  قرار  exec  فراخواني  يک

 (.داشتيم بالا کد  قطعه در printf دستور مانند )

. است  fork  دستور  توسط   شده   ايجاد  فرزند   و  پدر  در  child_id  مقدار  بين  تفاوت  به  توجه  فوق  مشکل  رفع  نکته

 مقدار  فرزند   و  پدر  فرايند   دو  هر  در  فرزند،  فرايند   آميزموفقيت   ايجاد  صورت  در  ،()child_id=fork  عبارت  زيرا

 خواهد   قرار  child_id در(  شده  ايجاد  فرزند   شماره  عنوان  به)  صفر  از  بزرگتر  مقداري  پدر  فرايند   در.  گرفت  خواهد 

 . شد  خواهد  ذخيره  متغيير اين در صفر مقدار فرزند، فرايند   در و گرفت

  فرايند   چون   ترتيب  اين  به  که  گرداند   برخواهد   را  - 1  مقدار  fork  آيد،  وجود  به  فرزند   فرايند   ايجاد  در  اشکالي  اگر

 . شد  خواهد  ذخيره پدر فرايند  از child_id در نشده جاداي فرزند 
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 fork از  بعد  بلافاصله(  فرزند )  شده  ايجاد فرايند  و   ( پدر )  اصلي  فرايند   وضعيت  - 1-1  شکل

 

 :قسمتهاي اختصاصي پدر و فرزند را به شکل زير مشخص کرد ،fork از بعد توانمي  بالا مطالب با توجه با

child_id = fork(); 

if (child_id = = -1) { 

/*  : فرزند فرايند ايجاد در خطا

.دشومي ترک خطا کد يک با تابع  حالت،اين در معمولا */ 

} 

if (child_id = = 0) { 

فرزند  اختصاصي قسمت */ : 

.شودمي انجام قسمت اين در فرزند فرايند به مربوط  کارهاي  

  ،دارد وجود نيز پدر فرايند در اينکه اب بخش اين 

  موفقيت صورت در که علت اين به. شودنمي اجرا پدر فرايند در هرگز

fork، child_id به  صفر  از بزرگتر مقــدار پدر، فرايند در   

 .گيردمي خود

*/ 

} 

else { 

پدر  اختصاصي قسمت */ : 

زيرا. گيردمي نجاما قسمت اين در نيز پدر فرايند  اختصاصي  کارهاي            

   صفر مخالف فرزند فرايند در fork،  child_id موفقيت صورت در

 . شد خواهد

*/ 
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  نيز   فرايند   دو  هر  بين  اشتراکي  قسمت  عنوان  به  تواند مي  ت،اس   نبوده  - fork،  1  از  برگشتي  مقدار  که  هاييقسمت

  براي   ديگر  روش   يک.  کرد  جدا  هم  از  را   فرزند   و  پدر  فرايندهاي  توانمي  بالا  کد   مانند   البته.  شود  گرفته  نظر  در

 :است زير مانند  بالا، کد  نوشتن

child_pid = fork (); 

switch (child_pid) 

{ 

 case -1:          /* فرايند  ايجاد در خطا  */ 

 case 0:           /*  فرزند  فرايند  */ 

 default:          /*  پدر فرايند  */ 

} 

 فرايند   يک  کردن  متوقف-5.2.1

  و  پدر  فرايند   دو  فرزند،  فرايند   ايجاد  محض  به.  آورد  وجود  به  را   جديدي  فرايند   ،fork  از  استفاده  با  فرايندي  گرا

 فرايند  منتظر بايد  پدر فرايند  مثلا  بلکه نيست، نظر مد  عمل اين گاهي  ولي. شد  خواهند  اجرا هم موازات به فرزند 

  wait سيستم فراخوان از بايد  پدر فرايند  کاراين  براي. دهد  ادامه  خود کار  به آنگاه شود، تمام  او کار تا بماند  فرزند 

 :است شده تعريف زير صورت به تابع اين. کند  استفاده

int wait (int* status) 

  تابع   اين  خروجي  مقدار)  کرد  خواهد   صبر  فرزندانش  از  يکي  کار  اتمام  تا  باشد،   کرده  احضار  را  تابع  اين  که  نديفراي

 خواهد   ظاهر  status  پارامتر  در  فرزند   اين  خروج  کد   و  است   شده  تمام  کارش   که  است  فرزندي  فرايند   PID  همان

 .کند مي  بازگشت بلافاصله را تابع اين باشد، نداشته فرزندي هيچ کننده، احضار فرايند  اگر(. شد 

 راهنماي   اتصفح  از  توانمي  آن  مورد  در.  است  waitpid  فرايند،  يک  کردن  متوقف  براي  ديگر  سودمند   فراخوان

  شود   فرزندي  فرايند   کار  اتمام  منتظر  تا  سازدمي   قادر  را  جاري  فرايند   تابع،  اين.  گرفت  کمک  لينوکس  در  موجود

 .ايمکرده  ارائه waitpid تابع به پارامتر عنوان به را فرزند  فرايند  آن يشماره  که

 

 11زمينه پس  در   فرايندها اجراي- 6.2.1

 علاوه  لينوکس  حالت،  اين  در.  کرد  اجرا  زمينهپس  در  را  آن   توانمي  برنامه،  يا  فرمان  هر  آخر  به  &  علامت  افزودن  با

 اعلام   ديگر  ايبرنامه  يا  فرمان،  گرفتن  جهت  را  خود  آمادگي  فرمان،  خط   اعلان  دادن  با  شده،  ذکر  يبرنامه  اجراي  بر

  اجرا  هم  با  توانمي   را  فرمان  چند   يا  دو  ترتيب  بدين(.  باشد   يافته  پايان  قبلي  يبرنامه   اجراي  اينکه  بدون)  کند مي 

 .نمود سازيپياده  را ايچندوظيفه  از ديگر ايشيوه  و کرد

 : مثال 

ls  –l  &  

 
11 Background 
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 دستورکار - 4.1

 

  در   واقع  ،Accessories  در  موجود  Text Editor  از  توانيد مي  ها،برنامه  نوشتن  سرعت  افزايش  براي  : توجه 

Application کنيد  استفاده. 

 

 و   کاربري  نام  کار  اين  براي.  شويد   خود  کاربري  حساب  دوار  ،Linux  اندازيراه  از  پس  و  کنيد   روشن  را  سيستم

 Terminal  زينهگ  و  برويد   Accessories  به  Application  از.  کنيد   دريافت  آزمايشگاه  مربي  از  را  خود  عبور  يکلمه 

 :دهيد  انجام را زير هايآزمايش سپس. کنيد  مشاهده را فرمان خط  در عاملسيستم اعلان تا کنيد  انتخاب را

 

 يادداشت  نيز  را  داخلي  آشناي  مورد  دو  آن،  يريشه   عنصر  برذکر  علاوه  و  نموده   اجرا  را  pstree  دستور .1

 . نماييد 

 

 برنامه  آن  يافتن  نحوه .  دهيد   خاتمه  آن  اجراي  به   kill  دستور  با   و  کنيد   باز  را  حساب   ماشين   مانند   ايبرنامه  .2

 .بنويسيد  کاربرگ در را kill دستور از استفاده نحوه و

 

 آيا .  کنيد   يادداشت  خود  کاربرگ  در  را  خروجي.  کنيد   اجرا  و  ذخيره  first.c  نام  به  فايلي  در  را  يرز  برنامه .3

 چرا؟  شود؟ لحاص متفاوتي نتايج آن، مجدد  اجراي با رودمي انتظار

#include <stdio.h> 

#include <stdlib.h> 

#include <sys/types.h> 

#include <unistd.h> 

int main() 

{ 

pid_t pid; 

char *message; 

int n; 

 

printf(“fork program starting\n”); 

pid = fork(); 

switch(pid) 

{ 

case -1: 

perror(“fork failed”); 

exit(1);  

case 0: 

message = “This is the child”; 

n = 5; 

break; 
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default: 

message = “This is the parent”; 

n = 3; 

break; 

} 

 

for(; n > 0; n--) { 

puts(message); 

sleep(1); 

} 

exit(0); 

} 

 

 دستور  خروجي  آيا  که  کنيد   بيان  و  نماييد  اجرا  و  کنيد   ذخيره  execp.c  نام  با   را  زير  يبرنامه   قطعه .4

printf(“Done.\n”); چرا؟ است؟ رويت قابل نيز 

#include <stdio.h> 

#include <stdlib.h> 

int main() 

{ 

printf(“Running ps with execlp\n”); 

execlp(“ps”, “ps”, “ax”, 0); 

printf(“Done.\n”); 

exit(0); 

} 

 

  خروجي   و  کرده   جايگزين  قبل  ينتمر  از  را  ;execlp(“ps”, “ps”, “ax”, 0)  سطر  ،system  تابع   از  استفاده  با .5

 . دهيد   شرح  آن  دليل   با  همراه   را  خروجي  تفاوت  استفاده،  مورد  system  دستور  بر  علاوه   و  کنيد   مقايسه  را

 

  آزمايش   در  که  sleep(i)  دستور  از  استفاده  با  و  زمينهپس  به  برنامه   فرستادن  براي  &  يگزينه   از  استفاده  با .6

  c.12  و  c.11  هاينام  به  ساده  يبرنامه  دو  است،  ثانيه  i  مدت  به  برنامه  رد  درنگ  ايجاد  براي  و  فراگرفتيد   2

 مدت   به  دومي  و  کند  ظاهر  ثانيه،  بيست  از   بعد   را  First Program Finished  خروجي  اولي  که  بنويسيد 

  کامپايل   را  دو  هر  ابتدا.  نمايد   چاپ  را  Second Program running  پيام  ثانيه،  يک  هر  در  ثانيه  بيست

  نهايت   در  و  کنيد   اجرا   را  12  يبرنامه  سپس  بفرستيد،  زمينهپس  در  اجرا  به  را  11  يبرنامه  سپس  کنيد،

 .کنيد  قيد  کاربرگ در را هابرنامه  متن .دهيد  نشان مدرس  به را خروجي

 

  اجراي  از   پس  آنگاه.  يابد   خاتمه  پدر  از   پيش  فرزند   يبرنامه   که  دهيد   تغيير  طوري  را  3  آزمايش  يبرنامه  .7

 ي شناسه  ،(S) هافرايند   وضعيت ستون  به توجه با و  بزنيد  را ps –al دستور فرمان  خط  در  فرزند، يمه برنا

 است؟ فرزند  به متعلق حتما شناسه اين که نمود ثابت توانمي  چطور. بيابيد  را فرزند 


